[image: image1.png]Lorsque la Troisiéme République de Jules Ferry rend Ienseignement primaire gratuit
et obligatoire, elle assigne a I'école une mission centrale: renforcer la cohésion
sociale. Puisque, selon les mots d’Emile Durkheim, «la société ne peut vivre que sil
nte homogenéité », alors Péducation peut et doit
renforcer cette homogénéité en fixant dans lesprit de Penfant «les similitudes
essentielles que réclame la vie collective ». Mais si Iécole renforce la cohésion sociale,
Cest aussi parce qu'elle se veut le vecteur de la mobilité sociale: elle accompagne
Pavénement d'une société méritocratique dans laquelle les places se distribuent
indépendamment de la naissance, en fonction des seuls mérites et capacités des
individus. I’école offre donc un principe de régulation de la compétition sociale
autour duquel peuvent se retrouver des individus issus de toutes les origines sociales.
Depuis soixante ans, le niveau d'éducation n’a cessé de s'élever au fil des générations.
Jadis largement exclus de Penseignement secondaire, les enfants des classes populaires.
ont vu leurs scolarités se prolonger d’abord au college, puis au lycée, jusqua voir
Souvrir les portes de I'enseignement supéricur.
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                                           Partie Sociologie et science politique                              blog :   


Chapitre 4 : Quelle est l'action de l'École sur les destins individuels et sur l'évolution de la société ?
Introduction : à quoi sert l’école ?
« L’éducation est l'action exercée par les générations adultes sur celles qui ne sont pas encore mûres pour la vie sociale. Elle a pour objet de susciter et de développer chez l'enfant un certain nombre d'états physiques, intellectuels et moraux que réclament de lui et la société politique dans son ensemble et le milieu spécial auquel il est particulièrement destiné[...]La société se trouve donc à chaque génération nouvelle, en présence d'une table presque rase sur laquelle il lui faut construire à nouveaux frais. Il faut que, par les voies les plus rapides, à l'être égoïste et asocial qui vient de naître, elle en surajoute un autre, capable de mener une vie morale et sociale. Voilà quelle est l’œuvre de l'éducation, et l'on en aperçoit toute la grandeur. »  

                                              Durkheim, Éducation et sociologie, 1922
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Questions : 
1. Rappelez ce qu’est solidarité organique chez Durkheim (cours de première). Pourquoi le lien social peut-il être fragilisé dans les « sociétés modernes » et quel est le rôle de l’école par rapport à cette transformation du lien ?

Durkheim propose un « modèle » d’explication des mutations sociales qu’il observe à son époque, transformations qui accompagnent l’industrialisation du pays et son urbanisation. Dans ce « modèle », le passage d’une société « ancienne » à solidarité mécanique à une société « moderne » à solidarité organique s’accompagne d’une montée de l’individualisme. La plus grande autonomie des individus par rapport à leurs appartenances de groupe permet moins facilement la transmission de la « conscience collective », c’est-à-dire cet ensemble de normes et de valeurs partagées de tous dans une société donnée et qui permettent de vivre ensemble. La famille est l’institution touchée en premier lieu, or c’est aussi l’instance de la socialisation primaire, celle de la transmission des apprentissages fondamentaux. Pour Durkheim ce sera à l’école de remplir ce rôle que désormais, la famille n’assure plus que partiellement. 

L’école n’est donc pas seulement un lieu d’éducation mais avant tout un lieu de socialisation où l’on transmet des normes et des valeurs. L’école ne transmets pas que des savoirs formels (lire, écrire, compter…) mais aussi des savoirs informels autour de sa fonction socialisatrice. Ainsi, elle doit participer au renforcement de la conscience collective qui a tendance à s’affaiblir avec la montée de la solidarité organique. 
2. Dans le texte de Durkheim, on voit qu’il a de grandes attentes vis-à-vis de l’école : lesquelles ?
C’est l’instance de socialisation capable de remplacer en partie la famille. Ainsi l’école transmets des normes et des valeurs, elle permettra pour Durkheim de faire « un bon républicain » là où les familles de France faisaient jusque-là « de bons catholiques ».

Lorsque Durkheim écrit « Il faut que, par les voies les plus rapides, à l'être égoïste et asocial qui vient de naître, elle(l’école) en surajoute un autre, capable de mener une vie morale et sociale », il évoque directement le processus de socialisation, processus de transmission et d’incorporation des normes et de valeurs, processus qui doit permettre l’intégration à la société et au groupe social d’appartenance.

Ce rôle socialisateur doit aussi mener à réaffirmer les traits de la conscience collective et permettre, comme dit Camille Peugny dans le second texte, renforcer la « cohésion sociale ».
Ainsi, si on cherche les valeurs transmises par l’école, on trouvera des valeurs qui lient l’institution à la république (liberté , égalité, fraternité, laïcité, patrie …) mais aussi de nombreuses valeurs qui témoignent de l’ancrage de l’école dans la société de son temps (l’effort, l’autorité, l’honnêteté, l’entraide, la compétition, la ponctualité ….)

3. Dans le texte de Camille Peugny, on attribue un rôle supplémentaire à l’école : assurer l’égalité des chances. Pourquoi cette égalité est – elle indispensable aux sociétés démocratiques (et à la République naissante…) ? Le texte indique -t-il que l’on y est parvenu ?
L’école doit aussi permettre la « mobilité sociale ». En effet, c’est une exigence républicaine : en instituant une république contre la monarchie, on met fin à la société d’ordres héréditaires et l’on instaure une « méritocratie ». La place dans la société ne doit plus être héritée de ses parents mais correspondre au mérite individuel de chacun. L’école est alors investie d’une double mission : transmettre des connaissances à chacun pour que les inégalités de « naissance » soient gommées et délivrer de diplômes qui doivent être compris comme des mesures du mérite. L’égalité sur la ligne de départ permet de garantir que celui qui arrive le premier a bien été le plus performant.
Ainsi, une école qui garantit l’égalité des chances doit aussi permettre la mobilité sociale : détachée de la naissance, la trajectoire sociale peut différer de celle des parents en fonction du mérite individuel de l’enfant.

Le texte montre que des éléments factuels vont dans le sens de cette attente vis-à-vis de l’école. Il y a eu une « démocratisation » de l’enseignement puisque les enfants de classes populaires accèdent 

même au supérieur : non seulement, la possibilité juridique d’accéder à toutes ces études a été réalisée mais de nombreux enfants de catégories jusque-là cantonnées à des études primaires vont accéder aux études longues. Il y a eu plus d’égalité des chances et plus de mobilité sociale.
Le document 3 va dans le même sens : en 82, 50% de la population active n’a aucun diplôme ou un CAP. Ils ne sont plus que 20% en 2014.

Plan 

1. L’école de l’égalité des chances : entre démocratisation et massification
A. La démocratisation a eu lieu : enfants d’ouvriers et d’employés, femmes 
B. Une massification plutôt qu’une démocratisation : le bac pout tous ?
C. Une institution en crise ?

2. Des réussites scolaires inégales
A.  Le poids du capital culturel et des stratégies familiales : Bourdieu, socialisation familiale, Lahire, dispositions, habitus, Boudon, choix d’établissement, orientation
B. Le rôle de l’institution scolaire : Bourdieu, effet établissement/effet Maître

C. Le rôle du genre : autocensure, estime de soi, choix d’orientation, stéréotypes genrés
Conclusion : des destins individuels sous influences…
